

# “文化像江河一样奔涌不息”

## ——“何以中国·家住长江边”网络主题宣传活动启动仪式侧记

湖北日报全媒记者 曾雅青 极目新闻记者 张艳

湖北拥江伴水,26座城市枕江而兴,1062公里的长江径流,绘就了“千湖之省”的灵秀长卷。

10月27日,“何以中国·家住长江边”网络主题宣传活动在汉启动。专家学者及行业领军人物围绕“文化长江”“开放长江”“生态长江”和“长江新时代”等内容进行分享,用长江之美与湖北之变的生动实践,深刻回答“何以中国”的时代之问。

### 讲好文物里的长江故事

习近平总书记指出,要加强考古工作和历史研究,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,丰富全社会历史文化滋养。

从长江边发掘的文物里,我们看见更多真实的历史。

在“何以中国·家住长江边”网络主题宣传活动启动仪式上,省博物馆副馆长杨理胜与大家分享云梦睡虎地秦简背后的故事——公元前278年,秦国攻破楚国郢都。秦楚战争的前线正是今天的云梦,云梦睡虎地秦简主人“喜”就生活在那个年代。

“喜”不在云梦长大,是从陕西迁徙而来。”他说,秦朝一统天下前,民族融合正快速进行。秦楚之后,以楚文化为代表的长江文化最终同北方文化融合,成为水平更高、范围更广的汉文化。

简牍越千年。只有将这些珍贵的文物保护好、整理好、研究好、阐释好、宣传好,才能让它们焕发新的光彩。

荆州博物馆馆长杨开勇介绍,截至目前,荆州博物馆已出版战国秦汉简牍研究专著《楚系简帛文字编》等10余部,发表《湖北荆州王家嘴 M798 出土战国楚简诗经概述》等简牍学研究论文数百篇,长江边的传奇故事飞入更多寻常百姓家。

### 大江大河包容万象

万里长江,包容万象,深深吸引着每一个来到这里的人。

22岁的颜渊来自埃及,曾在“2024年中南五省高校博物馆讲解比赛”中获二等奖。

“何以中国·家住长江边”网络主题宣传活动启动仪式上,在长江边生活了2年的颜渊说:“中国和埃及一样有数千年的文明史,长江和尼罗河一样都以宽广的胸怀孕育了辉煌的文明。”他说,长江给湖北带来的开放性,让人倍感亲切。

在这里,他很自然地成为家住长江边的一员,“期待未来能为两条大河的对话作贡献”。

来自塞内加尔的郭飞龙是一名历史学博士,他非常喜欢武汉的里份,那是武汉特有的民居建筑形式。

活动启动仪式上,郭飞龙说:“里份是我了解武汉、了解湖北的钥匙。”

俄罗斯姑娘艾思嘉,课余时间很喜欢逛街、旅行、打卡。一身汉服的她,将中西文化融合之美演绎得既灵动又自然。

活动启动仪式上,她说,在武汉不仅感受到深厚的文化,还体会到“文化是活的”,持续影响着人们的生活。“我生活在这里,感受到文化像江河一样奔涌不息。”艾思嘉说。

### 守护长江边的生态涅槃

美丽长江,是人与自然和谐共生的万物家园。

杨涛是一名在石首麋鹿保护区从事科研监测工作14年的生态工作者。在“何以中国·家住长江边”网络主题宣传活动启动仪式上,他告诉大家,30多年前,湖北只有64头麋鹿。

杨涛讲述,多年来,保护区不断强化生物安全管理,协调推进以麋鹿保护为核心的生物多样性保护和湿地修复。如今,保护区繁衍扩散的麋鹿已有4500多头,是全球最具规模与活力的野生麋鹿种群。

“长江大保护,永远在路上。”活动启动仪式上,中国科学院水生生物研究所研究员张先锋与大家分享水中的守护故事。

他说,十年禁渔以来,长江里监测到的鱼类物种数、珍稀鱼类物种数均明显增加,不少渔民由捕鱼转向护鱼。以江豚为例,在湖北石首天鹅洲保护区,江豚数量已超过百头。

和麋鹿、江豚一样,金丝猴也是湖北人的“宝贝”。

“2013年,我第一次去神农架林区寻访金丝猴,很难找到它们的踪迹。”湖北广播电视台新闻中心社会新闻部负责人杨岚曾多次参与报道保护金丝猴的故事。

活动启动仪式上,她说,过去十年里,神农架林区为金丝猴请来“高科技守护神”,给森林精准“扫描”,给每一只金丝猴办理“身份证”,科学管理,精准守护。现在,神农架林区的金丝猴数量已增长至1618只。“每一只跳跃的金丝猴,每一片新生的绿叶,都在诉说着同一个故事:绿水青山就是金山银山!”

### 共同见证新时代湖北之变

大江奔涌,赋予湖北无限创新的力量源泉。近年来,湖北加快推进科技创新,在加快建成支点中奋勇争先。

曾经看起來像科幻场景的脑机接口,已在湖北成为现实。

“何以中国·家住长江边”网络主题宣传活动启动仪式上,武汉大学人民医院副院长刘忠纯讲述,脑机接口就是“读脑+写脑”,让大脑的想法能被机器执行,让机器的信号能被大脑感知。

依瑞德集团副总裁孙聪长期从事无创脑机接口与神经调控技术研发,他曾带领团队成功研制中国首台获医疗器械注册证的近红外脑功能成像设备,并在全球首创经颅磁刺激机器人系统,有力推动了国产高端医疗装备的自主研发与产业化。

活动启动仪式上,孙聪表示,他对脑机接口产业在湖北的发展充满信心。“在技术上,湖北已有多年布局和积淀,有代表性的企业和产品。”孙聪说,他相信,在未来全球脑机的浪潮中,湖北一定可以将技术长板转化为产业优势。

10月28日至30日,多家媒体记者将前往武汉、荆州、宜昌等地联合采访,以镜头为笔,以网络为媒,捕捉江豚跃浪的生态之美,记录时代创新的奋进之声、探寻荆风楚韵的文化根脉、解读“家住长江边”的当代实践,让更多人透过长江读懂湖北、读懂中国。

## 依法履职尽责 积极担当作为 为加快建设中部地区崛起重要战略支点作出新的更大贡献

(上接第1版)要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,准确把握“十五五”时期我国经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略重点,依法审查批准我省“十五五”规划纲要,谋划好我省“十五五”时期人大工作,推动全省精神在湖北落实落地。

王忠林强调,要始终坚持服务中心大局,紧扣高质量发展这个主题,推动人大各项工作向支点建设聚焦发力。要强化发展方向,统筹好“十四五”收官和“十五五”开局,紧紧围绕我省发展的重大目标、重大战略、重大政策、重大改革,提出一批具有前瞻性、引领性、可操作性的意见建议。要强化支点意识,聚焦支点建设“七大战略”实施和“两创”融合、生态环境、安全生产等重点领域,扎实开展立法调研、执法检查、专题询问等工作,助推支点建设取得新突破。要强化改革创新,坚持在法治轨道上深化改革,着力破解深层次体制机制障

### 依法履职尽责 积极担当作为

为加快建设中部地区崛起重要战略支点作出新的更大贡献

碍,积极探索打造法治化营商环境、构建法治化社会治理新格局的有效路径。

王忠林强调,要始终坚持站稳人民立场,以更强担当维护人民权益,做到民有所呼、我有所应。

要深入学习贯彻新修改的《代表法》,加强人大常委会和人大代表的联系,持续深化“聚力支点建设·代表行动”,切实加强代表能力建设,支持和保障代表依法履职。

要密切人大代表和人民群众的联系,建好用好人大民主民意表达平台和载体,更好听取民情、反映民意、汇聚民智。要注重解决人民群众急难愁盼问题,持续推动办好“合民意、质量好、可实施、可持续”的民生实事,以看得见的变化、感受得到的成效取信于民。

王忠林强调,要始终坚持依法履责尽责,以更大力度促进良法善治,为高质量发展提供有力法治保障。要提升地方立法质效,充分发挥人大立法主导作用,加强重点领域、新兴领域立法,健全论证、评估、听证制度,丰富立法形式、优化制度供给。要增强人大监督实效,贯彻落实新修改的《监督法》,健全人大对“一府一委两院”监督制度,及时发现问题、推动解决问题。要依法讨论决定重大事项,坚持抓重点、议大事,推动讨论决定重大事项制度化常态化,切实把人民代表大会制度优势更好转化为治理效能。

王忠林要求,省人大常委会必须始终坚持加强自身建设,以更严要求打造“四个机关”,不断提升依法履职能力和水平。要精诚团结、协作共事,充分发扬民主、集思广益,把班子团结成为“一块坚硬的钢铁”。要提能善为,担当作为,以“干部素质提升年”为契机,全面提升人大机关干部队伍的政治素养和业务能力,着力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的高素质专业化人大工作队伍。要遵规守纪、廉洁自律,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,筑牢拒腐防变的坚固防线,持续涵养正气充盈、干事创业的良好政治生态。

省人大常委会党组成员、副主任刘雪荣、刘晓鸣、胡志强,党组成员、秘书长张爱国参加会议。

作用,加强重点领域、新兴领域立法,健全论证、评估、听证制度,丰富立法形式、优化制度供给。要增强人大监督实效,贯彻落实新修改的《监督法》,健全人大对“一府一委两院”监督制度,及时发现问题、推动解决问题。要依法讨论决定重大事项,坚持抓重点、议大事,推动讨论决定重大事项制度化常态化,切实把人民代表大会制度优势更好转化为治理效能。

王忠林要求,省人大常委会必须始终坚持加强自身建设,以更严要求打造“四个机关”,不断提升依法履职能力和水平。要精诚团结、协作共事,充分发扬民主、集思广益,把班子团结成为“一块坚硬的钢铁”。要提能善为,担当作为,以“干部素质提升年”为契机,全面提升人大机关干部队伍的政治素养和业务能力,着力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的高素质专业化人大工作队伍。要遵规守纪、廉洁自律,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,筑牢拒腐防变的坚固防线,持续涵养正气充盈、干事创业的良好政治生态。

省人大常委会党组成员、副主任刘雪荣、刘晓鸣、胡志强,党组成员、秘书长张爱国参加会议。

改革、重大项目,同时加强与国家总体发展规划及相关专项规划、区域规划的统筹衔接,切实提高规划编制与实施的质效水平。

会议要求,要坚持党的全面领导,着力加强政府自身建设,大力推进政府治理现代化,引导全省政府系统各级领导干部牢固树立科学的执政理念、正确的政绩观和高质量的发展观,系统掌握并善于运用现代施政的方法论特别是以市场思维与市场方式、法治思维与法治方式思考和解决实际问题的方法论,切实养成务实、高效、清廉的工作作风和生活习惯,努力打造让人民满意的法治型、服务型、创新型政府,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点、奋力谱写中国式现代化湖北篇章作出新的更大贡献。

人民群众对高品质生活的新需求,在稳定汽车、住房、家电等传统大宗消费的同时,更多回应人民群众对服务消费和对情绪价值与知识价值的多元需求,大力推动“商业零售、餐饮住宿、家政服务、养老服务”等基础型生活服务品质提升,大力推动“大健康、新文旅、泛娱乐、智能化”等改善型生活服务扩量提质;另一方面,要通过引导企业开展产品技术创新、商业模式创新和经营管理创新,大力培育和引进新产品、新场景、新业态、新模式,以新供给更好激发城乡居民消费需求,更加有力有效地增强消费对经济发展的基础支撑。要坚持扩大内需这个战略基点,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,加快重构新的供需格局,更好促进经济社会高质量发展。

为牵引、产业能级为基础、数字底座为支撑、场景应用为导向、人才引育为保障的人工智能发展体系。省政协将认真学习调研组提出的意见建议,持续围绕“建设科技创新强省”深入调研、积极建言、推动落实,为“奋勇争先、建成支点、谱写新篇”作出新贡献。

省直有关部门和部分专家、企业家代表交流发言。

全国政协委员、副秘书长,农工党中央专职副主席王路,全国政协委员刘梅林、余晓晖、张云泉、张洪春、党蓁;省政协副主席张维国、秘书长涂远超等出席会议。

(上接第1版)要切实把学科长板拉长、做出色品牌,结合实际补齐人才引育、平台建设短板,加强科技成果转化应用,推动学科发展不断迈上新台阶,为学校“双一流”建设注入强劲动能。

王忠林强调,要在引育高端人才,提高创新能力上持续加力。着力建设高能级平台,支持高校深度参与国家技术创新中心、湖北实验室等科创平台建设,牵头组建一批省重点实验室、新型研发机构,不断提升办学水平和核心竞争力,增强对各类创新人才的吸引力。加强优势特色学科建设,集中资源力量在重点科研任务、建设资金保障等方面给予针对性支持,加快形成学科比较优势。加大人才引进力度,创新体制机制,加强院士、杰青、长江学者等高层次人才引育,加快博士后招收培养,壮大青年科研人才数量。创造良好环境,健全完善育才、用才、留才机制,为科研人员营造宽松工作氛围,激发创新创造活力,使各类创新人才不断涌现、加速集聚。

王忠林强调,要在加强研发、多出成果上持续加力。高校是科技创新的主力军、人才培养的主阵地。要聚焦国家重大战略抓研发,坚持“四个面向”,发挥自身优势,积极抢占科技创新制高点。要聚焦“51020”先进制造业产业集群抓研发,推动更多科研成果从实验室走向生产线,在更好服务湖北现代化产业体系建设、巩固壮大实体经济中彰显学科硬实力。要聚焦企业所需抓研发,用好政府引导基金等政策工具,推进科技创新和产业创新深度融合,持续推动国资国企做强做优做大。

王忠林要求,要在落实责任、形成合力上持续加力。各高校要以敢打敢拼、主动作为的实际行动,扛牢“双一流”建设的主体责任。各相关地方和省直单位要高度重视、全力支持,增强省属高校学科建设能力,为“双一流”建设赋能。省级层面专班要强力推动,开展常态化工作调度,及时协调解决创建工作遇到的困难和问题。要积极向上争取,及时掌握政策动态,凝聚省属高校“双一流”建设的强大合力。

王忠林强调,要在落实责任、形成合力上持续加力。各高校要以敢打敢拼、主动作为的实际行动,扛牢“双一流”建设的主体责任。各相关地方和省直单位要高度重视、全力支持,增强省属高校学科建设能力,为“双一流”建设赋能。省级层面专班要强力推动,开展常态化工作调度,及时协调解决创建工作遇到的困难和问题。要积极向上争取,及时掌握政策动态,凝聚省属高校“双一流”建设的强大合力。

王忠林强调,要在落实责任、形成合力上持续加力。各高校要以敢打敢拼、主动作为的实际行动,扛牢“双一流”建设的主体责任。各相关地方和省直单位要高度重视、全力支持,增强省属高校学科建设能力,为“双一流”建设赋能。省级层面专班要强力推动,开展常态化工作调度,及时协调解决创建工作遇到的困难和问题。要积极向上争取,及时掌握政策动态,凝聚省属高校“双一流”建设的强大合力。